



Nippon

**Metropolitan of Philipopolis
Representative of the Patriarch of Antioch
in Moscow**

Отзыв на диссертационную работу
архидиакона Илариона (Бешара Дэни),
представленную на соискание учёной степени кандидата богословия
на тему:
«Высшее церковное управление Антиохийской Церкви в начале XX в.»

Диссертация Архидиакона Илариона (Бешара Дэни) «Высшее церковное управление Антиохийской церкви в начале XX в.» является глубоким и серьезным исследованием, которое посвящено чрезвычайно важной теме. Актуальность научной работы, в которой затрагивается проблема Православной Церкви, сегодня очень велика. Это связано с животрепещущей проблемой существования Матери-Церкви в переломные моменты истории, в частности в затрагиваемом в исследовании периоде начала XX в., времени падения Османской империи и возникновения множества исламских государств-лимитрофов. На примере становления церковной, политической и пастырской жизни показаны особенности воссоздаваемой административной независимости Антиохийской Церкви. Уникальность данной работы заключается в том, что она опирается на достоверную документированную информацию.

Диссертация изложена в классическом стиле, состоит из введения, 4^x глав и заключения. Структура рецензируемой работы логична и полностью соответствует поставленным исследовательским задачам. В главе 1 излагаются основные аспекты концепции церковного управления. В главе 2 изложены последствия новой церковной административной реформы управления в Антиохийской церкви. В главе 3 описаны особенности формирования новой административной системы управления. В главе 4 продемонстрирована роль создавшейся административной независимости Антиохийской Церкви и особенности ее отношений с внешним миром в новых условиях. Подчеркнуто, что для принятия Устава, был налажен диалог с правительством с учетом правил и законов ислама. Налажено общение с властями и паствой на понятном им арабском языке. В то время как Патриарх греческого происхождения оказался к этому не способен. Вместе с тем, в его основу был положен Устав Константинопольской Церкви.

Диссертационная работа обладает научной новизной, которую автор определил созданием собственной внутренней управленческой системы, явившейся смелым шагом для Антиохийской Православной Церкви и давшей возможность преодолеть хаос на Востоке.

В целом, выполненная работа заслуживает положительную оценку, Небольшие огрехи совершенно не снижают высокого уровня диссертации и её значимости. Диссертация отвечает всем требованиям квалификационных работ данного уровня, автореферат соответствует основному тексту. Диссертация соответствует требованиям Положения кандидатских диссертационных советов в Русской Православной Церкви, утвержденного Святейшим Патриархом Московским и Всея Руси Кириллом и может быть успешно защищена, а её автор, Архидиакон Иларион (Бешара Дэни) заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата богословия, с учётом его специальности.

Митрополит Филиппопольский
Представитель Патриарха Антиохийского и Всего Востока
при Патриархе Московском и Всея Руси
Настоятель Антиохийского Подворья в Москве